

INFORMAČNÍ SERVIS Č.19

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO ve spolupráci s VÝCHODOEVROPSKOU INFORMAČNÍ AGENTUROU: Michal Blažek, Jan Brabec, Marie Divišová, Zuzana Dienstbierová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jaroslav Spurný, Petr Uhl, Petruška Šustrová, Jáchym Topol, Martin Weiss, Vanda Wolfová.

Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze jmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji. Speciální dík patří těm, kteří nám dali k dispozici místnosti pro redakci. Adresa: GALERIE MLADÝCH, Vodičkova 10, 110 00 Praha 1. Tel. 22 59 02 nebo 22 97 832.)

Pane premiére, žasneme!

O čí důvěru se chce opřít současná - nová vláda, jestliže už její vyhlášení je pouze jednoznačným pokynem k pokračování naší stávký - stávký vyjadřující zásadní nesouhlas se současným vedením?

Nejde o předčasnou zaujatost vůči lidem, které v podstatě neznáme, ale už politické složení nové vlády lze označit za pobuřující.

Domnívali jsme se, že nová vláda bude společenstvím, jež vyhlásí boj celé té armádě nekompetentních, zkompromitovaných, a - jak už lze dnes říci - i naprosto nevzdělaných lidí bez charakteru, kteří dosud sedí ve FS ČSSR a na dalších vedoucích místech. To její složení ovšem v nejmenším nezaručuje.

Považujeme to za otevřené pohrdání námi a vůbec za útok proti celému duchovnímu dorostu národa. Naše rozhořčení ovšem budou sdílet i další složky naší společnosti, o čemž už teď, několik okamžiků po vyhlášení nové vlády, lze podat důkaz.

Takže znovu: my s Vámi z á s a d n ě nesouhlasíme. A nás je většina! Vezměte konečně tento fakt laskavě na vědomí. A to nejlépe - okamžitě.

Stávkující studenti AMUV Praze 3.12.1989

STUDENTI STÁVKUJÍ DÁL!

Včerejší prohlášení stávkového výboru VŠ přednesené v TV je v této chvíli neaktuální a považujeme ho za neplatné. Vzhledem k situaci vzniklé po vyhlášení nové federální vlády rozhodně protestujeme proti jejímu složení, které je výrazem nepochopení vážnosti situace a považujeme za nezbytné provést ihned další výrazné změny.

Důvodem našeho rozhodnutí je faktická ignorace zrušení 4.čl. Ústavy, což znovu zajišťuje KSČ vedoucí úlohu při řízení státu a neodpovídá skutečnému rozložení politických sil ve společnosti.

A proto tedy: stávkujeme dál!!!

Celostátní stávkový výbor VŠPraha 4.12.1989, 8.30 hod.

NA TRIBUNĚ NEJASNO

Rezultát včerejšího večera byl poměrně zřetelný - zástupci OF, VPN, vysokoškoláků, herců a dělníků se na včerejší televizní obrazovce shodli, že jen mírné přeočsazení vlády je pro všechny nepřijatelné a vyjádřili k němu své praktické postoje, končící výzvou k dnešní manifestaci. Po týdenním uličním odpočinku se tak Václavské náměstí opět zaplnilo lidmi, aby bylo i nadále jasno. Balkón Melantrichu však na tom evidentně odmítl participovat. Zatímco pan Sedláček za studenty a Miroslav Macháček za herce tlumočili publiku nový postoj k nastalé situaci, poslední z řečníků J.Černý situaci pořádně zamlžil. Mnohokrát už jsme z tribuny byli ujištěni o politickém amatérismu opozičních mluvčích a dnešní shromáždění adorací Václava Malého opět potvrdilo, že je ochotno ledacos tolerovat. Černého výstup však nebyl pouze projevem amatérismu, ale nepřijatelným lapsem, který nutně vyvolává otázku, jestli už se Laterna nevrátila k původnímu určení a koordinační výbor OF

není třeba na dovolené. To, že nová situace nebyla nově zformulována, lze snad pochopit, ale že vderejší text na znovuoobnovení stávkou nereaguje, změny neregistruje a řečník věc ani vzápětí neuvede na pravou míru, nelze svádět na režižní chybu. I spontánní "hlídač" od sochy Václava ví, že jen pětihodinový odpočinek může být spánkem Růženy, a že než vezme do ruky megafon, musí se nově informovat, aby nevedl monolog nad vykopaným hrobem.

Pozoruhodný přístup k odvolávání poslanců projevil ve svém příspěvku i Radim Palouš, když nad poslanci Jakešem a spol. nechal vyhlásit davový verdikt. 50. léta jsou konečně dávno za námi...

Lidi na Václavák přišli, aby ukázali, že stále ještě jsou, a snad aby slyšeli něco nového. Nové konečně slyšeli - hymnu v novém vyvedení, v podání dvou Karlů, Gotta a Kryla. Jasno však v pražském centru rozhodně nebylo, řidi!

PŘEHLED ZPRÁV

- **NA JEDNOM GYMNÁZIU:** Jediné pražské gymnázium, jehož ředitelství nedalo studentům souhlas k připojení se ke studentské stávce, bylo gymnázium v Praze 5 Na Zatlance. Studenti nakonec stávku prosadili. Když však pozvali rodiče, kteří se dostavili na třídní schůzku dne 22.11., aby jim prezentovali videozáznam "zásahu" ze 17.11., ředitel školy Jindra to zakázal, před zástupci rodičů bouřil dveřmi a k jednání si pozval pouze rodiče studentů, kteří jsou členy KSČ. Rodiče sestavili a podepsali dopis na podporu studentů gymnázia. Na 28.11. svolali rodiče novou schůzku, kam se dostavila též inspektorka pro Prahu 5, která svým nevěcným přístupem, vyhýbáním se diskusí a pouze fráзовitými reakcemi rodiče utvrdila v sepsání dopisu ministerstvu školství a školské správě k odvolání ředitele. Ředitel na tento týden opět svolal třídní schůzky. (-rz-k)
- **DŮL NOSEK, 4.12.** Ve 14.30 proběhl aktiv horníků, kterého se zúčastnili i zástupci OF - herci Vladimír Kratina a Jan Potměšil, Karel Wagner a bývalý horník uranových dolů. Jednalo se o úterní návštěvu gen.tajemníka KSČ Urbánka. Urbánek přijel na důl v 6.15, v době, kdy už horníci sfárali. O příjezdu vědělo pouze pár věrných členů strany a jinak byli na důl svezeni komunisté a milicionáři z Kladna, kteří tvořili dav, vydávaný pak v televizi za horníky. Haviř z dolu Nosek jsou tím pobouřeni a žádají zveřejnění svého stanoviska. Jednoznačně podporují OF, jsou pro zrušení LM a buněk KSČ na dole. Aktivu se zúčastnila celá první a druhá směna - druhá směna s tím, že zameškanou pracovní dobu nahradí.
- **KOLEGIUM PRO PODPORU NEZÁVISLÉ VĚDY, UMĚNÍ A VZDĚLÁNÍ** se rozhodlo nepřerušovat svou mnohuletou podpůrnou činnost v oblasti nezávislých aktivit a proto shromažďuje i nadále prostředky pro vědce a umělce donedávna zakazované a prosazuje jim publikační a ediční možnosti, aby jim usnadnilo přechod na přiměřená místa ve strukturách. O bližší podrobnosti se obraťte na: Zuzanu Dienstbierovou, tel. 25 18 753 nebo přímo na dr.Jiněcha Pokorného, t.732014.
- **V PÍSKU** v galerii Mistrál, Gregorova 8, stará pošta, byla otevřena výstava fotodokumentace Jana Vyčítala, zobrazující pražské události od 17. do 28.11. Výstava má název "11 pražských dnů" a potrvá do 23.12.
- **PRAHA, 4.12.** Ředitelka střední zdravotní školy v Ruské ulici strhla bez udání důvodu prémie všem pedagogům, kteří podporují požadavky studentů.
- **PRAHA, 4.12.** Rozhodnutím stávkového výboru drží pedagogická fakulta dál okupační stávku. Na fakultě vznikla večerní univerzita.
- Dne 13.11. byli na území naší republiky zadrženi dva 15-tiletí chlapci - Dariusz Borul a Rafal Hoptynski - při pokusu o přechod do Německé spolkové republiky. Od té doby jsou drženi ve věznicích v Hradci Králové.
- **Dementi.** V 15. čísle IS jsme zveřejnili celkovou zprávu o situaci v Berouně. Uvedli jsme v ní, že vedení podniku OPS Beroun (jehož provozem je i MPS Dvůr Králové) vyhrožuje svým zaměstnancům represemi za účast v gen.stávce a v Občanském fóru. Podle informací občanů je to zcela mylná zpráva. Bylo to naopak vedení tohoto podniku (jmenovitě ředitel), kdo se první kladně postavil k požadavkům občanského hnutí. Další část našeho reportu o neutěšeném stavu v Berouně (mizivá informovanost, strhávání letádků) bohužel platí. Všem neprávem osočeným se omlouváme. Dementujeme na základě telefonátů a osobního rozhovoru s panem Paterou, vedoucím zásobování OPS Beroun.
- **ŽAMBERK, 4.12.** Složitá situace, 29.11. učiněn pokus založit OF, svolán mítink do místního divadla. V průběhu dne byla vypuštěna dezinformace, že mítink bude vlastně schůzí KSČ. Mezi účastníky pak převládli ortodoxní členové strany a jejich argumentace nakonec zvítězila. Ve městě převládá strach a nejistota, lidé se odvolávají na "špatné zkušenosti" z roku 1968.
- **OLMOUC.** Olomoucký biskup dr.František Vaňák jako jeden z prvních podpořil stanovisko kardinála Tomáška k současným událostem - připojil svůj podpis k jeho provolání "Všemu lidu Československa" a vystoupil na shromáždění u sloupu Nejsv.Trojice v Olomouci 24.11.89.
- **Katoličtí kněží olomoucké diecéze** se sešli na teologickém dnu 29.11. Ve svém "Slově k věřícím" vyzvali věřící k občanské angažovanosti. (Zdroj: Tomáš Kopřiva, OF Olomouc, tel: 23 316).
- **DAČICE.** Občanské fórum zde vzniklo hned v 1.týdnu nepokojů, ale muselo působit prakticky v ilegalitě. Teprve 1.12.přestala likvidace plakátů a tiskovin OF, kterou prováděla místní Bezpečnost. 2.12. proběhlo první větší shromáždění občanů z iniciativy OF, kde se probírala nanejvýš kritická situace v místním zdravotnictví. Zvláště byl kritizován ředitel nemocnice Čermák, který za posledních deset let nehájil skutečné zájmy nemocnice. Přítomní lékaři a zdravotnický personál se přihlásili k OF.
- **PRAHA. 4.12.** v ranních hodinách se zástupci studentů několika pražských fakult spolu s aktivisty OF pokusili o dialog s velitelem vojenského gymnázia Jana Žižky z Trocnova, Pilotů 217, Praha 6. Velitel školy odmítl povolit rozhovor se studenty, neboť prý by k takovému rozhodnutí musel dostat "pokyn od MO nebo od velitele Východního okruhu se sídlem v Trenčíně". Dále velitel uvedl, že jeho žáci jsou o dění informováni dostatečně: prostřednictvím profesorů a stranické organizace KSČ na škole. Z rozhovoru s náhodně sřetnutými vojáky základní služby pak vyplynulo, že informovanost je prakticky nulová. Kromě RP, Mladé fronty a vybraných programů televize neexistuje jiný kontakt s vnějším světem.

- V Praze je nyní na návštěvě prof. František Janouch, představitel švédské Nadace Charty 77, která již více než 10 let poskytuje pomoc nezávislé čs. kultuře, Chartě 77 a dalším nezávislým aktivitám. Po tiskové konferenci OF dne 1.12. František Janouch prohlásil, že nadace bude usilovat o to, aby byla zřízena její pobočka v Praze.
- BENEŠOV N. PLOUČNICÍ. Koordinační výbor Občanského fóra v Benešově n.P. se připojuje ke stanovisku koordinačního výboru OF a uvádí ve svém stanovisku, že "nebude-li vláda reorganizována do 10.12.89, připojí se ke generální stávce 11.12.
- Dne 9.12. pořádá Společnost za veselejší současnost spolu se svými přáteli položení pamětního kamene BEZPŘÁVÍ ve vsi Bezpráví u Chocně. Vlak z Prahy-střed odjíždí v 10.00 směrem na Pardubice. Pamětní kámen bude položen okolo 14.hodiny. Tímto aktem zahájí SVS budování skanzenu totality v Československu.
- PRAHA. První výstava současných rušných dnů probíhá od 29.11 do 6.12. v domě U kamenného zvonu na Staroměstském náměstí. Jde o prodejní výstavu, jejíž veškerý výtěžek bude předán studentům a OF. Výstavu připravila Ivona Raimanová a Rudolf Roztočil. Během dvou dnů!! byly provedeny všechny nutné organizační kroky a proběhla instalace téměř 700 děl od 250 umělců nejrozmanitějšího věku a uměleckého názoru. Už nyní, v polovině předpokládaného trvání akce, je vyprodána víc než polovina exponátů a utrženo víc než půl miliónu KčS.
- PRAHA. Koordinační stávkový výbor a OF Československých aerolinií zaslaly 4.12. premiérovi Adamcovi dopis, v němž žádají okamžitou revizi křesel v "nové" vládě. "Pro nás je tato vláda koaliční jen svým jménem, nikoli už složením. Pochyby lze vyjádřit i o odbornosti jejich členů," píše zaměstnanci ČSA. 6.12. bude v jídelně hangáru F uspořádán mítink, na kterém se pracovníci ČSA dohodnou na formě konkrétního protestu proti složení vlády. Občanské fórum aerolinií na něj srdečně zve všechny zaměstnance letiště.
- SOKOLOV. V Sokolově dnes vzniklo OF pracovníků Restaurací a jídelen. Na veřejné schůzi byla čtena petice Několik vět a úvodní prohlášení Charty 77. Jak se nechalo slyšet mnoho účastníků, znamenalo pro ně seznámení se skutečným obsahem obou textů velký šok. Teprve dnes poznali, že nejde o rozvracečské výzvy k destrukci a o touhu po moci. Všichni přítomní s dokumenty vyjádřili souhlas. Na středu 6.12. svolal ředitel sokolovského RaJ schůzi, na které by aktivisté OF měli v diskusi zdůvodnit oprávněnost svých požadavků.
- Pracovníci podnikové školy Západočeských státních lesů Nové Hamry vyzvali ZO KSČ v působnosti záp.státních lesů k praktickým krokům vedoucím k opravdovému zrušení vedoucí role KSČ v zemi, tj. ke zrušení stranických buněk na pracovištích. V případě nesplnění požadavků OF a studentů se pracovníci připojí ke generální stávce 11.12.89.

Další vězeň s nálepkou špióna

Krajský soud v Hradci Králové odsoudil 14.11.1986 PhDr. Milana Jirouta k sedmi letům vězení za trestný čin vyzvědačství podle par.105 a 108 tr. zák.

Celá obžaloba byla založena na hypotézách, ne na skutečných důkazech. Nepřímé důkazy byly získány pomocí nevhodných vyšetřovacích metod, dva dopisy, v nichž se zmínil o rozmístění sovětských vojsk obsahovaly skutečnosti veřejně známé. V obžalobě, kromě jiných "důkazů" o vině PhDr. Jirouta, stojí zájem o obyv. Jirouta je patrný i z výpovědi řidiče taxislužby V. Kožnara, který vezl v roce 1980 osoby německé národnosti do Pece pod Sněžkou, kde mimo jiné fotografovaly i dětskou ozdravovnu Belveder, tedy pracoviště obviněného. Nebo: francouzskému turistovi Pascalovi /údajný agent, který v roce 1969 kontaktoval Jirouta/ bylo zjištěno, že přijel do ČSSR v roce 1981. Kde se v danou dobu zdržoval obyv. Jirout, nebylo prokázáno. Francouzský turista Pascal, nebyl ztotožněn s pracovníkem zpravodajské služby Pascalem... Existuje rozdíl i mezi jejich rukopisy, přičemž ovšem kterýkoliv z těchto rukopisů mohl být psán osobou, která tiskopis vyplňovala jménem skutečného Pascala. Tyto skutečnosti svědčí o zájmu cizinců o osobu obyv. M. Jirouta...

Podobných formulací najdeme v obžalobě více. Existuje i přiznání PhDr. Jirouta, že s francouzskou zpravodajskou službou spolupracoval, ale jak vyplývá z jeho dopisů rodičům, byly pořízeny nátlakem, což před soudem oznámil.

Celý případ připomíná spíš špatnou detektivku. Dnes se ani nechce věřit, že Krajský a vzápětí i Nejvyšší soud pošlou do vězení člověka, o jehož vině nemají jediný opravdový důkaz. PhDr. Milan Jirout odpykává svůj trest v Horním Slavkově. /r/

VLÁDA SEBEVRAHŮ

V říjnu označil Václav Benda zavření slovenských demokratů Čarnogurského a Kusého za čisté sebevražedný akt režimu, za touhu být zničen absolutně a beze zbytku. A jako oběšenec, který se v oprátee pro jistotu ještě zastřelí, se režim definitivně pohřbil masakrem 17.11. Nové ustavená vláda je v tomto ohledu právě takovým počinem.

Není vládou odborníků, ze jakou se chtěla vydávat: kdo z jejích členů má nějaké renomé? Její keď by snad šla vysvětlit nezájem skutečných profesionálů, kteří už tuší nadehzející příležitost a nechtějí se teď zdiskreditovat. Není ani vládou koaliční - 15 komunistických ministrů z 20 působí spíše jako provokace nebo test, co ještě lidé a opozice spolknou. Není ani skutečnou prozatímní vládou, která by připravovala cestu obnově

a na níž by mohla navázat nějaká vláda většinová či národní jednoty. Ale jako všechno špatné je k něčemu dobré, tak i tato nová vláda dodala nový impuls běhu událostí a lidem i konkrétní cíle: po početněm váhání se vyjasnila otázka pokračování stávkových studentů i kulturních institucí, Občanské fórum vyslovilo požadavek demise a termín svobodných voleb.

Takovéto konkrétní cíle /navíc vyřčené před širokou veřejností/ jsou důležité pro každodenní posuzování postojů konkrétních lidí, a to jak z řad režimu, tak i opozice. A právě v jejím případě se neodbytně vtírá určitá nejistota. Nelze nevidět, že režim může podle potřeby sestavovat nové vlády každý týden, až do vyderpání generálů, odborníků, nestraníků i žen. Má-li tedy být nová vláda skutečně přijatelná, je třeba zdůraznit přímé požadavky /s výhodou jejich snadného praktického zdůvodnění/, protože ty jsou snáze kontrolovatelné - uniformu od civilu rozezná každý, odborníka od "odborníka" už méně. Při vystoupení před statistickým davem zapůsobí vždy hlouběji konkrétní argumenty, jména, termíny. Proč tedy nešlo na Václavském náměstí zdůraznit /resp. zopakovat/ požadavek, nikoliv prosbu, civila do ministerstva obrany a nestraníka na vnějšek? Opozice jako by tím podržela kácející se stoličku režimu. /pt/

Dne 4.12.1989 v odpoledních hodinách proběhlo na předsednictvu Federální vlády ČSSR jednání zástupců Občanského fóra a Veřejnosti proti násilí s představiteli Federální vlády. Za OF a VPN se ho zúčastnili Václav Kalus, Michael Kocáb, Jan Křen, Martin M.Šimečka, Saša Vondra, Libor Malý ze Sdružení stávkových výborů a Šimon Pánek z řad stávkujících studentů. Za Federální vládu byli přítomni její první místopředseda Bohumil Urban, dále JUDr.Průša, Oskar Krejčí a tiskový mluvčí Marcel Jansen

Šlo o pracovní schůzku, jejímž smyslem je příprava jednání zástupců Občanského fóra a Veřejnosti proti násilí s předsedou vlády Ladislavem Adamcem, která se má uskutečnit krátce po jeho návratu z Moskvy. Náplň nadcházející schůzky by měla být především otázkou rekonstrukce federální vlády, a to tak, aby její složení lépe odpovídalo rozložení politických sil v československé společnosti. Dalším předmětem jednání by mělo být ustavení smíšené vlády a občanské komise, která vyšetří zodpovědnost jednotlivých osob, které se podílely na událostech v srpnu 1968. V neposlední řadě by se jednání mělo týkat rovněž řešení problému československých emigrantů, občanských rehabilitací nespravedlivě postižených, vydávání Lidových novin a časopisu Veřejnost a vydání nového zákona shromažďovacího a společovacího. Zástupci OF a VPN znovu zdůraznili, že budou požadovat zrušení Lidových milic i stranických organizací na pracovištích. Zástupci federální vlády vzali také na vědomí obavu veřejnosti z možného ničení archívních dokumentů, zejména z roku 1968.

POZOR - PROVOKACE!

Chceme upozornit občany, zejména mimopražské, že stále pracují na plné obrátky dezinformační centra. Jejich činnost se zdaleka neomezuje na tisknutí letáků. Existují dokonce falešná Občanská fóra, z kterých jsou poskytovány občanům zkreslené informace. Dochází stále k odposlouchávání telefonů, běžně se stává, že lidé z venkova, kteří volají do Laterny Magiky, jsou napojováni na dezinformační centra, odkud jsou jim předávány různé, většinou poplašné zprávy. Další metoda je naopak telefonické odvolání členů koordinačního centra OF na různá místa, kde je údajně naprosto nutná jejich osobní účast. Když tam pak dorazí zjistí, že je-li zcela zbytečně. Po Praze také jezdí podivní taxikáři, kteří nabízejí rozvoz propagačních materiálů. Proto je nezbytně nutné ověřovat každou informaci!!!

Zdeněk Lukeš /OF Laterna Magika/

Jakub Cajthaml /Mánes/

ORIGINÁLNÍ VIDEOJOURNAL

nabízí

sestřih listopadových událostí

na 180-ti minutové kazetě.

Filmaři z Videojournalu jsou schopni produkovat 15 kazet denně, přednost budou mít zájemci z venkova. Jediná podmínka: donést s sebou vlastní prázdnou kazetu - bude vyměněna za nahranou. Zájemci se mohou hlásit od středy 6.12., 11.00 na adrese

NEZÁVISLÉHO TISKOVÉHO STŘEDISKA.

(Uzávěrka č.19: 4.12.89, 21.00 hod.)